

环境物联网之文物保护行业领跑者

——西安元智系统技术有限责任公司案例

国家“十三五”规划提出文物保护要向预防性保护转变，加强对馆藏文物和不可移动文物的预防性保护。自2016年起，国家在文化事业、博物馆行业，尤其是智慧化博物馆的物联网建设方面的投入持续增加。西安元智公司是由西北工业技术研究院及海外留学人员共同创办的、专门从事环境监测物联网技术研究、开发与应用的高新技术企业。公司具有自主知识产权的产品已经在多个行业中应用，涵盖了文物保护、电力、精准农业、环保等领域。

一、环境物联网之文物保护行业领跑者的背景

西安元智系统技术有限责任公司是由西北工业技术研究院及海外留学人员共同创办的高新技术企业。公司长期从事物联网技术及产品的研发及产业化，涉及相关软件和硬件产品的开发、生产、销售，并提供系统集成和技术咨询服务。公司具有自主知识产权的产品已经在多个行业中应用，涵盖了文物保护、电力、精准农业、环保等领域。公司提供技术支持的中、乌联合考古项目的考古队员在2016年上合组织塔什干峰会上得到了习近平总书记的亲切接见。

公司团队由年轻、充满活力的高素质优秀人才组成，主要成员都拥有博士或硕士学历，并具有丰富的学识和在国际化公司、政府部门及国家研究中心的工作经历，在通信信息技术领域有多年专业经验。公司产品所具有的技术优势、性能优势及示范应用规模等方面都在同行业中处于领先地位。2008年在陕西历史博物馆建成国内第一套馆藏文物保护环境实时监测系统。在国内文物保护领域为数不多的环境监测系统供应商中，西安元智公司“文物保存环境实时在线监测系统”已具备相当强的竞争优势，目前市场占有率位居全国第一。

二、环境物联网之文物保护行业领跑者主要做法及成效

(一) 主要做法

为了满足对文物保存环境、文物本体病害等监测需求，如温度、湿度、光照度、紫外线强度、有害气体、土壤含水率、裂隙、位移、病害实时变化等参数进行实时监测，并对监测数据进行挖掘整理，建立监测数据库，为文物预防性保护提供技术支撑，为文物保护措施的制定提供科学依据，元智公司设计文物保护行业解决方案，可分别应用于博物馆应用场景，博物馆文物保存环境主要指博物馆建筑物内文物库房、陈列室、展柜等小环境，以及博物馆建筑物外围空间的局部环境，监测包括博物馆所在地区的宏观气候环境、空气污染状况、馆内光线辐射等。随着考古发掘的进行，固有平衡被破坏，文物所处环境的温湿度、光辐射等因素发生突变，导致文物毁坏，加之出土后文物所处环境条件的反复波动，加大了破坏反应的进行。因此对考古发掘现场环境进行实时监测，制定相应的出土文物保护策略是考古发掘的重要工作之一。遗址保护现场由遗存本体与相关环境组成，具有遗存丰富、历史信息蕴含量大、现存景观宏伟，且年代久远、地域广阔、类型众多、结构复杂等特点。其相关环境具有分布面积大、设备工作环境恶劣等特点，同时由于遗址所处地域的不同，气候环境变化也很大。

综上，文物保护行业解决方案主要包括五大系统：

1. 文物预防性保护环境监测系统

采用无线传感网络技术对环境中的温度、相对湿度、光照度、紫外线辐射强度、粉尘含量、风速、大气压等对文物保存状况有密切影响的因素进行实时监测，为文物保预防性保护措施的制定提供有力的科学依据。同时，开发了为满足考古发掘现场及文物外展过程的特殊需要而定制研发的便携式监测产品。

2. 文物预防性保护环境调控系统

预防性保护文物的主要措施是使文物长期处于一个稳定、洁净的安全生存环境。因此，应用高效、对文物友好安全的调湿剂、吸附剂等被动调控功能材料，或采用微动力电子调湿剂、净化器以及除湿机等主动调控装置来控制博物馆文物保存微环境，是当前馆藏文物保护环境调控技术的主流方向。基于这种需求，元智公司在文物保存环境实时在线监测系统建立的基础上，将无线传感监测手段、无线通信网络技术和电子式的控制方法有效结合，使

文物保存环境综合信息即时传输至电子恒湿净化系统，并且根据文物不同材质对环境的不同需求，分别对除湿、加湿及空气净化等功能进行调节，从而改善博物馆展柜及库房文物保存环境状况，使其达到文物长久保存的要求。

3. 预防性保护环境监控软件平台

该平台针对文化遗产保护管理部门的特殊需求而研发，用户可通过该软件结合必要的硬件设备，对文化遗产相关信息进行实时、动态监测。通过对监测数据的存储、整理、挖掘、分析，帮助用户对未知险情预警判别，为决策提供科学依据，进而采取有效措施实施保护工作。

4. 博物馆预防性保护区域监控中心系统

依托博物馆预防性保护项目为背景，解决区域中心下博物馆环境监测数据的宏观监视、评估分析、达标评级等问题，为博物馆建立“洁净、平稳”的文物赋存环境提供决策支撑。同时开发移动端，支持 IOS 及安卓系统，实现随时随地监控。

5. 文物资产及人员行为管理系统

该系统使用射频标签（RFID）技术在博物馆展厅、文物库房等区域建立一条快速通道，实现了文物资产的管理、工作人员信息以及行为的跟踪和记录，并通过无线传输技术将数据传输到监测中心，从而达到文物及人员行为的精确化管理，并对异常行为进行风险预警。

同时，元智公司创新服务，将科技与文创产品相结合，打造“互联网+”科技文创产品。包括特色主题互动系统、720°全景漫游虚拟展示系统等产品。

（二）主要成效

元智公司产品所具有的技术优势、性能优势及示范应用规模等方面都在同行业中处于领先地位。2016 年上合组织塔什干峰会上习近平总书记亲切接见了元智公司在中、乌联合考古项目提供技术支持的考古队员。自 2008 年在陕西历史博物馆建成国内第一套馆藏文物保护环境实时监测系统，目前与全国上百家文保（博）单位达成战略合作，文化保存环境监测系统市场占有率第一。

目前公司获得以下荣誉：

- 国家文物局“文物保护领域物联网建设技术创新联盟”理事单位
- 工信部、国家文物局“文物保护装备产业化及应用”示范单位
- 国家发改委“物联网技术及应用国家地方联合工程实验室”建设单位
- 科技部“科技惠民计划”项目实施单位
- 陕西省文物保护研究院“文物保护环境监测技术联合实验室”建设单位
- “陕西元智文物保护研究院”发起单位

- 西安市“WSN 网络技术应用工程实验室”主承担单位
- 2015 年获评首届“全国十佳文博技术产品”荣誉称号
- 2016 年获评第二届“全国十佳文博技术产品”荣誉称号

三、环境物联网之文物保护行业领跑者政策启示

习近平总书记在中央全面深化改革委员会第三次会议中，审议通过了一系列事关党和国家事业全局的重大工作的指导性文件，其中包括《关于加强文物保护利用改革的若干意见》，这意味着文物工作已被纳入中央全面深化改革的整体战略部署，文物保护迎来了新时代。

加强文物保护利用改革，对于我国文化遗产保护传承具有重要意义。要把确保文物安全放在首要位置，聚焦文物保护的重点难点问题，加强制度设计和精准管理，注意盘活文物资源，在保护中发展，在发展中保护。

梳理党的十八大以来，习近平总书记对文物工作的具体部署和要求，从经常出现的“全面贯彻十六字方针”“文物安全”“活起来”“保护利用”“在保护中发展，在发展中保护”等关键词中不难发现：保护是主线，保与用是关系，“活起来”是要求。新时代文物工作之新，是在更加强调全面贯彻法律方针政策的基础上所提出的更高标准和任务，是为通过制度设计，更加筑牢文物安全的堡垒。文物工作只有围绕好主线，处理好关系，才能落实好要求。如此，才能“聚焦文物保护的重点难点问题”，找准文物事业改革发展的目标和方向。

有了顶层设计和总体布局，在统筹协调、推进落实的过程中如何凝聚共识则显得格外重要。对于文物工作来说，万变不离其宗，保护永远是核心，安全永远是底线。全面贯彻“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”的工作方针才是处理好保护与利用关系的正途，切实提高文物工作的依法管理水平才是推动“在保护中发展，在发展中保护”，让文物“活起来”的硬道理。所以，更加要以不辱使命、守土尽责的决心，时时警惕以利用替代保护、以搞活冲击管理底线的种种不良倾向，做到防微杜渐。

“莫愁前路无知己，天下谁人不识君”。在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，将文物工作融入当前的全面深化改革中，通过不断加大文物保护力度和管理水平，定能走出一条符合国情的文物保护利用之路。

四、环境物联网之文物保护行业领跑者下一步工作思路

未来3—5年内，元智公司拟利用各地博物馆客户资源优势、品牌影响力

和物联网入口资源，整合行业优势资源，通过投资、合资、参股等方式，涉足博物馆周边产业，如博物馆初小学生教育、博物馆文创产品电子商务平台等全面构建“博物馆物联网+博物馆运营+博物馆服务+博物馆文创+博物馆教育+博物馆产业投资”全产业链生态群。



元智公司内景

【实践者说】

西安元智系统技术有限责任公司负责人表示：“我公司提供技术支持的中、乌联合考古项目的考古队员在2016年上合组织塔什干峰会上得到了习近平总书记的亲切接见。公司团队由年轻、充满活力的高素质优秀人才组成，主要成员都拥有博士或硕士学历，并具有丰富的学识和在国际化公司、政府部门及国家研究中心的工作经历，在通信信息技术领域有多年专业经验。公司产品所具有的技术优势、性能优势及示范应用规模等方面都在同行业中处于领先地位。2008年在陕西历史博物馆建成国内第一套馆藏文物保护环境实时监测系统。在国内文物保护领域为数不多的环境监测系统供应商中，西安元智公司‘文物保存环境实时在线监测系统’已具备相当强的竞争优势，目前市场占有率位居全国第一。”

【案例点评】

自2016年起，国家在文化事业、博物馆行业，尤其是智慧化博物馆的物联网建设方面的投入持续增加。西安元智系统技术有限责任公司研发的文物预防性保护环境监测系统、文物预防性保护环境调控系统、预防性保护环境监控软件平台、博物馆预防性保护区域监控中心系统、文物资产及人员行为管理系统在国内文物保护领域具有相当的竞争力。其将文物工作融入当前的全面深化改革中，通过不断加大文物保护力度和管理水平，走出了一条符合国情的文物保护利用之路。